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ПРЕДГОВОР  
 

Вијетнамски рат, као један од „врућих сукоба“ у оквиру Хладног рата, 
заузима посебно поглавље у новијој светској историји. Утицај овог рата на 
политику суперсила био је велики: он је представљао својеврсну победу Со-
вјетског Савеза, који формално у рату није ни учествовао, и уједно највећи 
војни пораз Сједињених Држава од њиховог промовисања у велику силу. Ви-
јетнамски рат је имао је огромног утицаја на целокупно америчко друштво и 
политику. У крајњој линији, овај рат је довео и тадашњег америчког председ-
ника Линдона Џонсона до одлуке да се више не кандидује за председника 
САД. Мировни покрети који су у то време настали у америчком друштву су 
такође имали велики утицај на завршетак сукоба и повратно, на америчко 
друштво. Управо због његове комплексности и историјског значаја, о Вијет-
намском рату је написан велики број радова, а значај овог сукоба и његовог 
утицаја на тадашњи свет у светској историографији је и данас врло актуелан.1 

Раздобље које обухвата овај рад је било и изузетно важно за спољну 
политику социјалистичке Југославије. Релативно добри односи које је СФРЈ 
имала са САД захваљујући сусрету југословенског председника Тита и аме-
ричког председника Кенедија, почели су да се нарушавају због америчке по-
литике према Вијетнаму коју је активно критиковала власт у Београду. Исто-
времено, све до совјетске интервенције у Чехословачкој 1968. године, овај 
период представља и присан однос између Југославије и прве земље соција-
лизма.2 Оно што је било посебно карактеристично за тадашњу Југославију 

 
1 Нека од најважнијих дела су следећа: Spencer C. Tucker, Vietnam, London 1999; Mark P. 

Brаdley, Vietnam at War, New York 2009; Gary R. Hess Vietnam: Explaining America’s Lost 
War, Chichester 20152; Mark A. Lowrence, The Vietnam War: A Consise International History, 
New York 2008; Brian VanDeMark, Into the quagmire : Lyndon Johnson and the escalation of 
the Vietnam War, New York 1995; David L. Anderson, The Columbia History of the Vietnam 
War, New York 2011; Randall B. Woods, J. William Fulbright,Vietnam, and the Search for a 
Cold War Foreign Policy, New York and London 1998; Robert H. Miller, Vietnam and Beyond: 
A Diplomat’s Cold War Education, Lubbock 2002; Daniel C. Hallin, The “Uncensored War”: The 
Media and Vietnam, New York 1986; Jerry Lembcke, The spitting image : myth, memory, and 
the legacy of Vietnam, London and New York 1998. 

2 Више о југословенско-совјетским односима између 1964-1968 у: Ђоко Трипковић, „Ме-
ђународни положај Југославије и совјетска интервенција у Чехословачкој 1968“, Истори-
ја 20. века, 1 (2008); Ђоко Трипковић, „Југословенско-совјетски односи и промена на со-
вјетском врху 1963-1964“, Историја 20. века, 1 (2009); Ђоко Трипковић, „Односи Југосла-
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су релативно лоши односи између Београда и Ханоја, и поред чињенице да 
је СФРЈ критиковала политику САД према овој индокинеској земљи. Југо-
словенски званичници су правдали овај негативан став ДР Вијетнама ути-
цајем Кине, са којом је СФРЈ била у перманентном сукобу.3  

За југословенске власти значај добрих односа са САД  у шездесетим 
годинама прошлог века је био од изузетне важности. Као последица пољо-
привредне реформе, СФРЈ је била у константном недостатку житарица. Бео-
град је једино у Сједињеним Државама могао да набави неопходну количину 
пшенице и осталих пољопривредних добара. Ако се томе додају и повољни 
кредити за куповину ових производа, као и кредити за набавку разне инду-
стријске опреме и различити развојни кредити које је СФРЈ једино могла до-
бити од САД постаје још значајнији економски аспект сарадње са овом запад-
ном земљом. Американци су такође имали пресудан утицај у међународним 
финансијским институцијама, које су такође биле врло значајне за економски 
развој СФРЈ. Добри односи са Вашингтоном су значили и већи међународни 
углед Југославије. Од добрих односа између ове земље у великој мери је зави-
сио и положај Београда у покрету несврстаних, као и у односима са СССР.  

Међутим, услед идеолошких антагонизама и различитих погледа на 
међународну ситуацију између 1964. и 1968. године, било је изузетно тешко, а 
понекад и немогуће усклађивање принципа југословенске спољне политике и 
њених економских императива. Интервенције САД у Вијетнаму и Домини-
канској републици, као и подршка Израелу у арапско-израелском рату 1967. 
су биле у потпуној колизији са концептом активне мирољубиве коегзистен-
ције који је био основа тадашње југословенске политике.4  Југословенски зва-
ничници су у овом периоду константно критиковали политику Сједињених 

 
вије и Совјетског Савеза 1965-1967“, Историја 20. века, 1 (2010); Драган Богетић, Алек-
сандар Животић, Југославија и арапско-израелски рат 1967, Београд 2010; Радина М. Ву-
четић, Американизација у југословенској популарној култури ’60-их, Докторска дисерта-
ција, Београд 2011; Радина М. Вучетић, Кока-кола социјализам: Американизација југосло-
венске популарне културе шездесетих година ХХ века, Београд 2012; Драган Богетић, Ју-
гословенско-амерички односи 1961-1971, Београд 2012; Љубодраг Димић, Југославија и 
Хладни рат – Огледи о спољној политици Јосипа Броза Тита (1944-1974), Београд 2014. 

3 Детаљније о кинеској политици видети у: Lorenz M. Lüthi, The Sino-Soviet Split: Cold War in 
the Communist World, New Jersey 2008; Chen Jian, Mao's China and the Cold War, Chapell Hill 
and London 2001; Thomas P. Bernstein, Hua-Ju Li, China Learns from the Soviet Union, 1949-
Present, Lanham 2010; Борислав Ђурђевић, Југославија и совјетско-кинески односи 1955-1961, 
Магистарска теза, Београд 2010; Radovan Vukadinović, Vanjska politika NR Kine, Zagreb 1970. 

4 Више о  тадашњем југословенском спољнополитичком концепту у: Драган Богетић, Нова 
стратегија југословенске спољне политике 1956-1961, Београд 2006. 
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Држава у Азији, Африци, Латинској Америци и Блиском истоку, док су са 
друге стране желели да билатералне односе са Вашингтоном изузму из кон-
текста међународне политике коју су спроводиле САД. Имајући у виду да су 
Американци све чешће почели да условљавају економску помоћ другим зе-
мљама њиховим односом према званичној америчкој политици, јасно је да су 
жеље југословенског државног врха да води овакву политику према САД биле 
далеко од стварности. Ипак, постојале су ситуације када је званични Вашинг-
тон „гледао кроз прсте“ Југословенима. Ти моменти су углавном били везани 
за могућност Југославије да посредује у Вијетнамском рату. Када су те могућ-
ности исцрпљене, Вашингтон је прибегао различитим рестриктивним мерама 
према СФРЈ. Ове мере погађале су, пре свега, кредитно-финансијске односе, 
где је југословенска позиција према САД била и најслабија. Ипак, представ-
ници обе земље су се трудили и успевали у томе, да међусобни односи не дођу 
до тачке када би их било тешко поправити. Одмах након интервенције у Че-
хословачкој, односи између Београда и Вашингтона су поново дошли на ниво 
на ком су се налазили пре америчке интервенције у Вијетнаму. 

Вијетнамско питање, иако је било константно присутно у међусобним 
односима у овом раздобљу није увек имало исти значај за Београд. То се нај-
више може видети у току и након Арапско-израелског рата из 1967. када је 
овај сукоб, због југословенских веза са арапским земљама, заузимао значајни-
је место од Вијетнамског рата, као и на примеру совјетске интервенције у Че-
хословачкој, где је СФРЈ као приоритет поставила побољшање односа са Ва-
шингтоном, имајући у виду опасност од интервенције СССР. За САД Вијет-
намски рат је био спољнополитички приоритет, посматрајући позиције ове 
супер силе на индокинеском простору, као и међународну и америчку јавност.  

Период између 1964. и 1968. године представљао је и време консо-
лидације покрета несврстаних у коме је Југославија била један од лидера.5 
Југословенски званичници су се, у мери својих могућности, трудили да не-
сврстани заузму позицију значајног глобалног фактора. Све већи број но-

 
5  O политици несврстаности више у: Alvin Z. Rubinstein, Yugoslavia and the Nonaligned 

World, New Jersey 1970; Лео Матес, Међународни односи социјалистичке Југославије, Бео-
град 1976; Драган Богетић, Настанак и развој политике несврстаности, Београд 1981; 
Бранко Петрановић, Историја Југославије, III, Beograd 1988; Дарко Бекић, Југославија у 
Хладном рату – Односи са великим силама 1949-1955, Загреб 1988; Драган Богетић, Коре-
ни југословенског опредељења за несврстаност, Београд 1990;  Драган Богетић, Нова стра-
тегија југословенске спољне политике 1956-1961, Београд 2006; Драган Богетић, Алексан-
дар Животић, Југославија и арапско-израелски рат 1967, Београд 2010; Драган Богетић, 
Југословенско-амерички односи 1961-1971, Београд 2012. 
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вих, независних држава из Трећег света утицао је на то да и Уједињене на-
ције, а посебно Генерална скупштина УН, постану важан форум несврста-
них где су оне могле да врше одређени притисак на Запад и Исток. Вијет-
намски рат је био и добра прилика да се овај покрет наметне и као посред-
ник у решавању овог питања. Међутим, због више околности несврстани 
нису успели у томе. Различити, често и супротстављени интереси чланица 
овог покрета, као и негативан став Ханоја и Пекинга према иницијативама 
које су долазиле од  несврстаних нису омогућиле значајнији утицај на мирно 
решавање овог сукоба. Ипак, активности несврстаних су уживале велику па-
жњу светске јавности и тако омогућиле Југославији, као једном од лидера 
овог покрета, да стекне одређени међународни углед и утицај. 

Имајући у виду предмет истраживања, односно настојање да се при-
кажу основни правци југословенске политике у датом временском оквиру у 
раду смо се руководили комбинацијом хронолошког и тематског начина из-
лагања. Хронолошким, јер се југословенска политика према САД и Вијет-
намском рату развијала у разноврсним фазама, а тематским начином изла-
гања, како би додатно осветлили неке значајне моменте у развоју политике 
званичног Београда.  

Концепција рада је таква да, поред уводног дела који се бави истори-
јом Хладног рата,  југословенском и америчком политиком пре 1964. године, 
као ситуацијом у Вијетнаму након Другог светског рата, постоје још три хро-
нолошко-тематске целине. Прва целина се бави стањем југословенско-аме-
ричких односа у раздобљу између инцидента у заливу Тонкин и почетка кон-
стантног бомбардовања територије ДР Вијетнама. Односи између две земље 
се и поред несугласица у оцени узрока Вијетнамског рата у овом периоду могу 
сматрати релативно добрим. Друга целина обухвата период од почетка кон-
стантног бомбардовања територије Северног Вијетнама, односно од почетка 
операције „Ролинг Тандер“, па до одласка председника САД Линдона Џонсо-
на са политичке сцене. У овој целини се јасно може уочити хронологија успо-
на и падова у односима две земље са посебним освртом на неке проблеме који 
су значајно утицали на међусобне односе. У трећој целини посебан акценат је 
стављен на међународну активност Југославије која је била везана за Вијет-
намски рат, пре свега у односу на покрет несврстаних и организацију Уједи-
њених нација, али и стање међусобних односа на релацији Београд – Ханој.  

Америчка и светска историографија су посветиле велику пажњу пи-
тању Вијетнамског рата, што у оквиру ширег истраживања Хладног рата, 
што испитивањем узрока и последица Вијетнамског рата као посебне цели-
не у хладноратовском раздобљу. Велики број научних радова и монографија 
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се бавио овим питањем, тако да није могуће сва ова истраживања побројати. 
Ипак, издвојићемо ауторе, који су према нашем мишљењу, дали значајан до-
принос у расветљавању чињеница, узрока и последица које су стајале иза 
овог сукоба.6 Ту су пре свега аутори, који су углавном преведени на српски 
језик, а који су створили велике синтезе које су се бавиле хладноратовским 
периодом и историјом 20. века после 1918. године. У ову групу аутора спа-
дају Џон Л. Гедис,7 Ерик Хопсбаум,8 Давид Пеинтер,9 Од Арне Вестад,10 Пи-
тер Калворези,11 Мелвин Лефрер12 и Кејт Робинс.13 Ови аутори су, у већој 
или мањој мери давали одређен значај Вијетнамском рату у зависности од 
временског периода који су обухватала њихова истраживања, док одређени 
радови као што је „Origins of Cold War: A International History“ уопште и не 
залазе у шездесете године двадесетог века, али су значајне као водич о узро-
цима Хладног рата.14 Од Арне Вестад је у својој књизи „Глобални хладни рат 
– Интервенције у Трећем свету и обликовање нашег доба“ како и сам наслов 
каже дао глобалну димензију Хладног рата, са већом заступљеношћу Азије, 
Африке и Латинске Америке него што је то случај са осталим радовима. Овај 
аутор је у свом истраживању значајан део посветио и процесу деколониза-
ције односно стварању нових држава у Трећем свету. Питање Вијетнама је 
такође, обзиром на период који обухвата ова синтеза, добило значајно ме-
сто. Оно у чему се слажу готово сви аутори поменутих радова је да се фокус 
хладноратовске политике померио са Европе ка земљама Трећег света, а по-
себно у шездесетим годинама прошлог века.  

У групу аутора која се бавила америчком политиком након Другог 
светског рата, а чије су монографије углавном преведене на српски језик, спа-

 
6 За детаљан преглед синтеза, монографија и чланака погледати у библиографији. 
7 Џон Л. Гедис, Хладни рат – Ми данас знамо, Београд 2003; John L. Gaddis, The Cold War: 

A New History, New York 2005.   
8 Ерик Хобсбаум, Доба екстрема – Историја кратког двадесетог века 1914-1991, Београд 

2002.  
9 David S. Peinter, Hladni rat – Povijest medjunarodnih odnosa, Zagreb 2002; David S. Peinter, 

Melvyn P. Leffler, Origins of Cold War: A International History, New York and London 20052. 
10 Од Арне Вестад, Глобални хладни рат – Интервенције у Трећем свету и обликовање нашег 

доба, Београд 2008. 
11 Peter Calvocoressi, Svjetska politika nakon 1945, Zagreb 2003, 217-220. 
12 Melvyn P. Leffler: For the Soul of Mankind: The United States, the Soviet Union, and the Cold 

War, New York 2007. 
13 Keith Robbins, The World Since 1945: A Conscise History, New York 1998. 
14 Melvyn P. Leffler, David S. Painter, Origins of Cold War: A International History, New York and 

London 20052. 
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дају Пол Џонсон,15 Хенри Б. Паркс,16 Кембел Креиг и Фредрик Лоџевал17 и Бе-
ри Рубин,18 као и домаћи аутор Радован Вукадиновић.19 Ове ауторе можемо, 
условно речено, поделити на две групе: прву, која је о спољној политици САД 
писала из националистичког, или макар идеолошког угла и другу, која спада 
у такозвану ревизионистичку групу.20 У прву групу са једне стране спадају 
Џонсон и Паркс, а са друге Вукадиновић. Паркс и Џонсон су апологетски на-
ступали према историји САД у овом периоду, док је Вукадиновић, имајући у 
виду да је стварао у једном комунистичком режиму, критиковао америчку по-
литику са становишта тада владајуће идеологије у Југославији. Креиг, Лоџевал 
и Рубин, су више пажње поклонили процесу доношења одлука у администра-
цији и утицају домаћих фактора на спољнополитичке одлуке САД. У групу 
аутора која се бавила Вијетнамским ратом као засебном темом у својим радо-
вима можемо сврстати следеће ауторе:  Спенсер Ц. Такер,21 Марк Ф. Бредли,22 
Гери Р. Хес,23 Марк А. Лоренс,24 Брајан Ван Де Марк,25 Давид Л. Андерсон,26 
Рендал Б. Вудс,27 Роберт Х. Милер,28 Данијел Ц. Холин,29 Џери Лемброк.30 Ови 
аутори су критиковали америчку политику у овом делу света. Поједини радо-
ви, као што су Такеров „Vietnam“, односно Бредлијев „Vietnam at War“, садр-
же и историју Вијетнама, односно његовог претварања у колонију, и тако дају 
добру слику о предисторији овог сукоба. Хес се у својој књизи у великој мери 
посветио последицама Вијетнамског рата, док се Холин бавио углавном ме-
дијима у овом рату. Лембке је отишао корак даље, и анализирао друштвене 
последице Вијетнамског рата, кроз мит и сећање на овај сукоб.   

 
15 Пол Џонсон, Историја америчког народа, Београд 2003. 
16 Хенри Б. Паркс, Историја САД, Београд 1985. 
17 Cambell Craig, Fredrik Logevall, America's Cold War: The Politics of Insecurity, London 2009. 
18 Barry Rubin, Secrets of State: The State Department and Struggle over U.S. Policy, New York 1987. 
19 Radovan Vukadinović, Sila i interesi – vanjska politika SAD, Zagreb 1972. 
20 Више о овој теми у даљем тексту. 
21 Spencer C. Tucker, Vietnam, London 1999. 
22 Mark P. Brаdley, Vietnam at War, New York 2009. 
23 Gary R. Hess Vietnam: Explaining America’s Lost War, Chichester 20152 . 
24 Mark A. Lowrence, The Vietnam War: A Consise International History, New York 2008. 
25 Brian VanDeMark, Into the quagmire: Lyndon Johnson and the escalation of the Vietnam War, 

New York 1995. 
26 David L. Anderson, The Columbia History of the Vietnam War, New York 2011. 
27 Randall B. Woods, J. William Fulbright,Vietnam, and the Search for a Cold War Foreign Policy, 

New York and London 1998. 
28 Robert H. Miller, Vietnam and Beyond: A Diplomat’s Cold War Education, Lubbock 2002. 
29 Daniel C. Hallin, The “Uncensored War”: The Media and Vietnam, New York 1986. 
30 Jerry Lembcke, The spitting image : myth, memory, and the legacy of Vietnam, London and New York 1998. 
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На овом месту ваља поменути да су у западној историографији, а по-
готово америчкој, постојале три групе историчарских школа, условно речено. 
У прву групу су спадали такозвани традиционалисти, у другу такозвани реви-
зионисти, док су трећој групи припадали они који су стајали између ове две 
групе. Традиционалисти, попут Паркса, су означавали Совјетски Савез као 
кривца за Хладни рат. Ови аутори су, свесно или несвесно прелазили преко 
одговорности Вашингтона, и припадају углавном старијој генерацији истори-
чара која је стварала док је Хладни рат био на врхунцу. Истине ради, треба 
напоменути и чињеницу да су овој групи историчара извори делимично били 
ускраћени, а поготово они из совјетских или кинеских архива. У ревизиони-
стичку групу спадају историчари углавном млађе генерације који су нагласак 
стављали на одговорност САД, сматрајући да, поготово у првим годинама на-
кон Другог светског рата СССР није нити био у могућности, нити је желео да 
се сукоби са САД. Непопустљивост Москве у разним преговорима са Вашинг-
тоном, они су објашњавали као бојазан Совјета да би помирљивим ставовима 
у тим преговорима само дали повода Западу да испоставља нове захтеве. Ова 
група је настала као последица реаговања америчке јавности на Вијетнамски 
рат, када се увелико испитивала исправност дотадашње политике САД. Међу 
модерне представнике ове групе можемо сврстати Мелвина Лефера и Давида 
Пеинтера. Наравно, на формирање ове групе великог удела имала је и већа 
доступност документарне грађе. Трећу групу, која је стајала између традици-
оналиста и ревизиониста, представљали су аутори који су сматрали да су обе 
суперсиле биле одговорне за Хладни рат. Тачније, ова група је признавала да 
су САД постале империјалистичка сила, али не због унутрашњих, себичних 
разлога, већ због тога што су их друге земље, које су се плашиле експанзије 
СССР-а, практично натерале на то. Најпознатији аутор, а можемо слободно 
рећи и зачетник ове групе је свакако Џон Л. Гедис. Ипак су и пост-ревизио-
нисти, међу које је спадао Гедис, у природи режима у СССР и посебно Стаљи-
новој личности видели главног кривца за Хладни рат. 

Поред горе наведених аутора и литературе, за разумевање процеса ко-
ји су утицали на југословенску политику било је неопходно упознати се и са 
спољном политиком Совјетског Савеза и Кине. Поред утицаја на политику 
Београда ове две земље су имале и значајну улогу у Вијетнамском рату. На 
овом месту би издвојили следеће ауторе: Мари Олсен,31 Лоренц Лути,32 Чен 

 
31 Мari Olsen, Soviet-Vietnam Relations and the Role of China 1949-64: Changing Alliances, Lon-

don and New York 2006. 
32 Lorenz M. Lüthi, The Sino-Soviet Split: Cold War in the Communist World, New Jersey 2008.  
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Жијан,33 Николас Ко,34 Томас Бернштајн и Хуа Ју Ли,35 Владислав Зубок,36 Ми-
хаил Гелер и Александар Некрич,37 Петер Кенез.38 Чен Жијан, Томас Берн-
штајн и Хуа Ју Ли се у наведеним радовима највише баве кинеском перцепци-
јом Хладног рата и њеним ангажовањем, док Олен, Лути и Ко акценат ставља-
ју на кинеско-совјетске односе и њихов утицај на Вијетнам. Гелер, Некрич и 
Зубок у својим књигама дају целокупну слику Совјетског Савеза од настанка 
до распада са освртом и на унутрашњу и на спољну политику СССР. Обзиром 
на тоталитарни карактер совјетског режима, чини се да су наведени аутори у 
том кључу оцењивали и спољну политику Москве. Петер Кенез је, према на-
шем мишљењу, био реалнији у оцени совјетских спољнополитичких потеза. 

Домаћа и страна историографија дала је значајан број важних ис-
траживања о југословенској политици после Другог светског рата, али и 
југословенско-америчким односима у хладноратовском периоду. На пр-
вом месту ћемо поменути синтезе и монографије. У прву групу аутора сва-
како спадају Бранко Петрановић,39 Дарко Бекић,40 Лео Матес,41 Драган Бо-
гетић,42 Љубодраг Димић,43 Владимир Петровић,44 Александар Животић,45 

 
33 Chen Jian, Mao's China and the Cold War, Chapell Hill and London 2001. 
34 Nicholas Khoo, Collateral Damage: Sino-Soviet Rivalry and the Termination of the Sino-Vietna-

mese Alliance, New York 2011. 
35 Thomas P. Bernstein, Hua-Ju Li, China Learns from the Soviet Union, 1949-Present, Lanham 2010. 
36 Vladislav M. Zubok, A Failed Empire: The Soviet Union in the Cold War from Stalin to Gorbac-

hev, Chapell Hill 2007. 
37 Михаил Гелер и Александар Некрич, Утопија на власти  - Историја Совјетског Савеза, 

Подгорица 2000. 
38 Peter Kenez, A History of the Soviet Union from the Beginning to the End, New York 20062. 
39 Бранко Петрановић, Историја Југославије, III, Beograd 1988. 
40 Дарко Бекић, Југославија у Хладном рату – Односи са великим силама 1949-1955, Загреб 1988. 
41 Лео Матес, Међународни односи социјалистичке Југославије, Београд 1976. 
42 Драган Богетић, Настанак и развој политике несврстаности, Београд 1981; Драган Бо-

гетић, Корени југословенског опредељења за несврстаност, Београд 1990; Драган Богетић, 
Југославија и Запад 1952-1955. Југословенско приближавање НАТО-у, Београд 2000;  Драган 
Богетић, Нова стратегија југословенске спољне политике 1956-1961, Београд 2006; Драган 
Богетић, Александар Животић, Југославија и арапско-израелски рат 1967, Београд 2010; 
Драган Богетић, Југословенско-амерички односи 1961-1971, Београд 2012; Драган Богетић, 
Југословенско-амерички односи за време биполарног детанта 1972-1975, Београд 2015. 

43 Љубодраг Димић, Југославија и Хладни рат – Огледи о спољној политици Јосипа Броза 
Тита (1944-1974), Београд 2014. 

44 Владимир Петровић, Титова лична дипломатија – студије и документарни прилози, Бе-
оград 2010. 

45 Александар Животић, „Југословенска војна помоћ Уједињеној Арапској Републици 1967, 
Историја 20. века, 1 (2007). 
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Ђоко Трипковић,46 Борислав Ђурђевић47 и Алвин Рубинштајн.48 Радове 
старијих историчара, који су стварали у време социјалистичке Југославије, 
а у које спадају Петрановић, Бекић и Матес, иако су од великог значаја за 
историју СФРЈ, морамо узети са одређеном резервом, имајући у виду кон-
тролу државе над стваралачким процесом. Аутори који су стварали након 
пада комунистичког режима и распада Југославије су са већом критиком 
приступили оцени југословенске спољне политике. Петрановић, Матес и 
Петровић су се бавили широком темом укупне југословенске политике у 
међународним односима, док је Бекић обухватио раздобље од 1949. до 
1955. и само односе са великим силама. Димић, Трипковић и Ђурђевић су 
се у највећој мери бавили југословенском политиком према Совјетима. 
Александар Животић је дао значајан допринос у истраживању југословен-
ске политике према Блиском истоку у време Шестодневног рата 1965. Бо-
гетић је, у више монографија и чланака истраживао питања односа Југо-
славије према Западу и САД („Југославија и Запад 1952-1955. Југословен-
ско приближавање НАТО-у“, „Југословенско-амерички односи 1961-
1971“, „Југословенско-амерички односи за време биполарног детанта 
1972-1975“). Поред ових питања Богетић се у својим књигама бавио и пи-
тањем настанка и развоја политике несврстаности а заједно је са Животи-
ћем објавио и монографију о југословенској политици према сукобу на 
Блиском истоку 1967. Оно што је карактеристично за готово све ауторе ко-
ји су се бавили југословенском политиком у Хладном рату је велика засту-
пљеност феномена несврстаних, што је и разумљиво имајући у виду значај 
овог питања. Ипак, питање Вијетнамског рата у југословенској хладнора-
товској политици, са изузетком Богетића, готово да није разматрано.  

Што се тиче аутора који су се бавили југословенско-америчким од-
носима поред већ поменутог Богетића, су и Радина Вучетић,49 Љубиша С. 

 
46 Ђоко Трипковић, „Кубанска криза и однос Југославије према њој“, Историја 20. века, 

2 (2002); Ђоко Трипковић, Међународни положај Југославије и совјетска интервенција 
у Чехословачкој 1968, Историја 20. века, 1 (2008); Ђоко Трипковић, „Југословенско-
совјетски односи и промена на совјетском врху 1963-1964“, Историја 20. века, 1 (2009); 
Ђоко Трипковић, „Односи Југославије и Совјетског Савеза 1965-1967“, Историја 20. 
века, 1 (2010).  

47 Борислав Ђурђевић, Југославија и совјетско-кинески односи 1955-1961, Магистарска теза, 
Београд 2010. 

48 Alvin Z. Rubinstein, Yugoslavia and the Nonaligned World, New Jersey 1970. 
49 Радина М. Вучетић, Кока-кола социјализам: Американизација југословенске популарне 

културе шездесетих година ХХ века, Београд 2012; Радина М. Вучетић, Американизација 
у југословенској популарној култури ’60-их, Докторска дисертација, Београд 2011. 



Вијетнамски рат и југословенско-амерички односи 1964–1968. 

14 

Аврамовић, Џон Р. Лемпи и Расел О. Прикет,50 Твртко Јаковина,51 Јосип 
Мочник,52 Лорејн Лис53 и Елена Н. Ескриџ-Космах.54 Вучетићева је у доктор-
ској дисертацији као и у монографији под називом „Кока-кола социјализам“ 
главни акценат ставила на утицај САД на популарну културу у СФРЈ. Међу-
тим, она је у оба рада дала и преглед југословенско-америчких односа који 
обухвата и раздобље између 1964. и 1968. године. Адамовић, Лемпи и При-
кет су дали одличан преглед америчко-југословенских економских односа, 
док се Лис у свом истраживању зауставила практично пре почетка шездесе-
тих година, анализирајући разлоге Труманове и Ајзенхауерове администра-
ције за помоћ СФРЈ. Готово идентичан случај је и са хрватским историчарем 
Јаковином, који је истраживање завршио са Титовом посетом Кенедију. 

Од наведених аутора, само су се Богетић, Вучетић, Мочник и доне-
кле Ескриџ-Космах темељније позабавили југословенско-америчким одно-
сима од 1964. до 1968. Међутим, због ограничења у теми, обиму, и времен-
ском периоду које су обухватали наведени аутори у својим радовима, вијет-
намском питању у односима две земље није дато довољно простора. Код 
Драгана Богетића,55 и делимично Јосипа Мочника56 и Радине Вучетић,57 пи-
тање Вијетнама у југословенско-америчким односима је нешто детаљније 
обрађено, што ипак није довољно имајући у виду глобални значај Вијетнам-
ског рата и његов утицај на југословенско-америчке односе. 

Ово истраживање се заснива на коришћењу архивских извора и но-
винских чланака који су настали у овом периоду. Најзначајније изворе сва-

 
50 Љубиша С. Аврамовић, Џон Р. Лемпи и Расел О. Прикет, Америчко-југословенски економ-

ски односи после Другог светског рата, Београд 1990. 
51 Tvrtko Jakovina, Socijalizam na američkoj pšenici, Zagreb 2002; Tvrtko Jakovina, Američki komuni-

stički saveznik; Hrvati, Titova Jugoslavija i Sjedinjene Američke Države 1945.-1955, Zagreb 2003. 
52 Josip Močnik, United States-Yugoslav Relations, 1961-80: The Twilight of Tito’s Era and the Role 

of Ambassadorial Diplomacy in the Making of America's Yugoslav Policy, Phd Disertation, Gra-
duate College of Bowling Green State University 2008. 

53 Лорејн М. Лис, Одржавање Тита на површини -  Сједињене Државе, Југославија и Хладни 
рат, Београд 2003. 

54 Alena N. Eskridge-Kosmach, „Yugoslavia and US Foreign Policy in the 1960-1970s of the 20th 
Century“, The Journal of Slavic Military Studies, 22 (2009). 

55 Драган Богетић, Југословенско-амерички односи 1961-1971, Београд 2012, 177-204. 
56 Josip Močnik, United States-Yugoslav Relations, 1961-80: The Twilight of Tito’s Era and the Role 

of Ambassadorial Diplomacy in the Making of America's Yugoslav Policy, Phd Disertation, Gra-
duate College of Bowling Green State University 2008, 74-83. 

57 Радина М. Вучетић, Кока-кола социјализам: Американизација југословенске популарне 
културе шездесетих година ХХ века, Београд 2012; Радина М. Вучетић, Американизација 
у југословенској популарној култури ’60-их, Докторска дисертација, Београд 2011. 
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како чини архивска грађа која се налази у српским архивама. Овде се углав-
ном ради о необјављиваној грађи, јер у Србији архивска грађа није систе-
матски објављивана. Иако имамо на располагању неколико објављиваних 
збирки архивске грађе,58 оне, због свог општег карактера, свакако нису до-
вољне за ово истраживање. 

У раду је коришћена архивска грађа из Дипломатског архива Мини-
старства спољних послова Републике Србије (Политичка архива, и грађа са 
ознаком „строго поверљиво“) и из Архива Југославије (Кабинет председника 
републике).  Документи који су настали радом ових установа свакако чине је-
динствену целину. За разлику од докумената из Кабинета председника репу-
блике и Политичке архиве Дипломатског архива Министарства спољних по-
слова, грађа под ознаком „строго поверљиво“ је систематизована само по го-
динама настанка. Оно што је такође важно истаћи, то је да се у грађи Кабинета 
председника републике могу наћи и документи из Дипломатског архива Ми-
нистарства спољних послова Републике Србије, као и други документи који 
нису настали у овој установи. То је свакако последица тадашњег политичког 
система у СФРЈ, где је институционална подела била мање-више формална.  

Архивска грађа се састоји добрим делом из извештаја амбасадора СФРЈ 
у иностранству (највише у ДСИП, али их има и у Кабинету председника репу-
блике), записницима са разговора председника и осталих државних званични-
ка са страним представницима (у оба архива), информацијама, анализама и 
елаборатима СИВ, ДСИП, југословенских амбасада, и осталих државних ин-
ституција које су се бавиле спољном политиком (такође у оба архива).  

Судећи по броју извештаја југословенских амбасада, информацијама 
и анализама ДСИП и других државних органа, као и разговорима које су 
југословенски председник и остали званичници водили са страним пред-
ставницима, а пре свега Американцима, Вијетнамски рат је као тема заузи-
мао значајно место. Југословенски званичници су често означавали Вијет-
намски рат као главну претњу светском миру. 

Обзиром да су на челу ДСИП-а и у југословенској амбасади у Вашинг-
тону између 1964. и 1968. године биле вероватно најбоље југословенске дипло-

 
58 Југославија 1918-1988, Тематска збирка докумената, Бранко Петрановић, Момир Зече-

вић, друго измењено и допуњено издање, Београд 1988; Историја социјалистичке Југосла-
вије, Документи II-III, Бранко Петрановић, Чедомир Штрбац, Београд 1977; Документи 
ЦИА о Југославији 1948-1983, Момчило Павловић, Београд, 2009; Јосип Броз Тито, Гово-
ри и чланци, Загреб 1978; Документа о спољној политици Југославије, Југославија-Сједи-
њене америчке државе, поруке председника Југославије и Сједињених америчких држава 
1944-1980, приредили Миладин Милошевић, Нада Пантелић, Београд 2014. 
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мате тадашње Југославије (Коча Поповић, Марко Никезић, Вељко Мићуновић 
и Богдан Црнобрња), можемо констатовати да су званичници СФРЈ, када се из-
узму идеолошке поставке које су биле честе на састанцима државних органа, у 
датим околностима обављали своје дужности на најбољи могући начин.  

Поред домаћих архива, у истраживању је такође коришћен и обја-
вљени документарни материјал страног порекла. Овде се пре свега ради о 
америчким објављеним документима о Вијетнаму и Југославији,59 објавље-
ним говорима председника САД Линдона Џонсона,60 такозваним  Пентагон-
ским папирима61 који се углавном односе на Вијетнамски рат и америчку 
политику према овом проблему, као и званична публикација Стејт Департ-
мента о спољној политици САД.62 Ове збирке су, услед немогућности да се 
истражи америчка архивска грађа, значајне као провера исправности југо-
словенских оцена америчке спољне политике, а поготово политике  Ва-
шингтона према ДР Вијетнаму.  

Као још један значајан извор у истраживању ове теме коришћени су и 
репрезентативни дневни и недељни листови који су излазили у датом периоду. 
Од дневних листова су коришћени „Политика“ и „Борба“ а од недељних 
„НИН“ и „Комунист“. Обзиром да су „Борба“ и „Комунист“ били стриктно 
партијска гласила, оцене америчке спољне политике у њиховим чланцима су 
понекад биле значајно оштрије у односу на оцене у „Политици“ и „НИН“-у. 
Вијетнамски рат и америчка спољна политика заузимале су значајан простор 
у овим листовима. Неретко су теме из ових области заузимале насловне стра-
не, а готово увек су се налазиле на самом почетку наведених новина. Вести о 
инциденту у заливу Тонкин, почетку сталног бомбардовања ДР Вијетнама, 
искрцавању америчких пешадијских јединица у Јужном Вијетнаму, као и са-
општењима за јавност југословенских државних органа о Вијетнаму и проте-
стима против политике САД у овој индокинеској земљи су биле представљене 
великим насловима, а борба и патње Вијетнамаца биле су пропраћене и аде-
кватним фотографијама. Карикатуре америчког председника, „Ујка Сема“ и 
уопште Американаца у рату нису биле ретке. Поред основног извештавања о 
овим проблемима и преношењима вести из иностраних агенција, ови листови 
обилују и ауторским чланцима о америчкој спољној политици и Вијетнаму. 
 

 
59 Foreign Relations of United States (FRUS), Volume III, Vietnam, June-December 1965, Volume IV, 

Vietnam, 1966, Volume XVII, Eastern Europe, Volume XIX, Arab-Israeli Crisis and War, 1967. 
60 Public Papers of the Presidents of the United States, Lyndon B. Johnson, 1965, Book 1. 
61 Pentagon Papers, part IV-C-2b. 
62 Department of State Bulletin. 
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*  *  * 

 Ова књига, у незнатно измењеном облику, представља текст доктор-
ске дисертације која је, под називом „Вијетнамски рат и однос Социјали-
стичке Федеративне Републике Југославије према Сједињеним Америчким 
Државама 1964–1968. године“, одбрањена на Филозофском факултету у Бе-
ограду 2017. године. Ментор приликом израде је била проф. др Дубравка 
Стојановић, а чланови комисије још и др Драган Богетић, као и проф. др 
Радина Вучетић. Велику захвалност дугујемо др Радету Ристановићу из Дру-
штва за урбану историју, који је сматрао да текст вреди објавити у виду мо-
нографије. Захваљујемо се и рецензентима др Борису Томанићу, др Милошу 
Жикићу и др Ивану Ристићу на корисним сугестијама. Посебну захвалност 
дугујемо пријатељу др Небојши Стамболији, који је неуморним подсећањем 
на потребу објављивања, као и финалном техничком припремом, кључно 
допринео да књига изађе. Ипак, вечну захвалност дугујемо породици, без 
које дуготрајно школовање не би било могуће, па самим тим ни објављивање 
ове књиге. 
 
15. септембра 2025.                  Милан Н. Стевановић 
 




